

留守快递员的春节

本报记者 李丹青

近年来,快递员在春节期间成为了一种特殊职业。他们坚守岗位,消费者给家里买的年货才能够准时地送达。

春节期间,一部分快递员没有回家,选择坚守岗位保障物流的正常运转。春节前后,《工人日报》记者对北京一些坚守岗位的快递员进行了采访,了解他们的工作状况。

“最发愁的就是找不到顾客”

“今年春节不回家了,我在公司值班。”2月10日早晨,记者在北京苏宁刘家窑店快递点见到快递员赵登科。他正忙着接收从通州中心仓库送来的货物。分拣派工之后,赵登科顾不上休息,电联顾客确认收货时间后又开始把商品塞进背包、收拾刷卡机等装备准备出发。

赵登科今年28岁,做快递员这一行已将近3年,主要负责刘家窑片区的快件配送。临近春节时,很多第三方物流公司都已暂停营业,但该企业这几年来一直坚持着春节服务不打烊的承诺,过年期间物流售后的各个部门都会保证有充足的人手。“我老家在河南,从北京回老家要倒好多趟车,而且票也不好买,所以我今年选择待在北京值班。”赵登科说。

当天上午8时,记者跟着他骑着车一起出发送货。尽管记者穿着厚厚的呢大衣,戴着手套,但骑了不到20分钟就被冻得手脚冰凉。赵登科笑着告诉记者:“我们这个行业很有点

看天吃饭的意思。今年冬天相比以往还暖和一些,而且到现在还没有下雪,虽然很多人都在期盼着春节瑞雪,但对于我们来说,不下雪反而是十分庆幸的事情。”

赵登科所在的刘家窑快递点有8个人,今年有5个人选择留下来值班。据赵登科介绍,他们每个人现在一天的配送量都相当饱和。

“其实送单量大是肯定的,更忙的时候我们都经历过,所以累点倒也无所谓。但我们都最发愁的就是找不到顾客。”赵登科告诉记者,因为正月里许多顾客都会走亲戚,所以很多时候一旦联系不上顾客,就不知道该送下一单还是继续等一会儿。

特殊方式解乡愁

每逢佳节倍思亲,坚守岗位的他们只能通过特殊的方式来缓解乡愁。

“你们在家好好过吧,我在这边挺好的,放心吧。”到了晚上,赵登科在宿舍上网和爸妈视频聊天表达思乡之情。去年回家时,赵登科给家里买了台电脑并教会了父母上网,回到北京之后,只要不忙的时候,一家人便坐在电脑前,通过视频来说说近况和相互的思念之情。因为将近一年没回过家,母亲一直念叨“一年没见儿子了”,聊天时老人家让他明年过年一定回家看看。

挂了视频,赵登科面部表情起了一些变化。问起原因,赵登科说虽然能通过视频和父母聊天,但是不能在父母身边照顾他们,感觉心里有些失落和难过。“不过既然选择了在北京值班,我就会在公司好好干,不会让他

们失望。”

尹光是北京某物流公司配送负责人,他负责着北京及周边地区大件家电的配送工作。据他介绍,春节期间也是家电年货的采购高峰期,许多购买家电的市民也都希望在假期内预约送货,所以这几天的配送量仍然很大。春节期间,他一直坚守在岗位上,一旦出现问题可立即着手解决。

尹光这段期间一直在加班加点,吃睡都在物流基地里。因为配送问题需要和门店、售后等部门沟通,有时候一天下来他要接到100多个电话,但他都不厌其烦地一一解决。

相比留守在物流基地的其他员工,尹光说自己要比他们幸福许多。“我认识的一些贵州、四川、青海等地的员工,今年春节不能回家,他们就准备聚在一起吃个年夜饭就算过年了。”而尹光的家离北京不远,今年公司特意将他的妻子和孩子接到北京和尹光相聚,这让尹光又意外又感动。“我答应孩子要带他去欢乐谷,可从来就没有时间,忙完这段我一定要满足他这个愿望。”尹光说。

“洋快递”为体验年俗留京

在留守北京的快递员队伍中,还有一些“洋面孔”。他们是某公司招慕的志愿者性质的外国人。该公司介绍称,他们是为了体验年俗而留守北京,并不拿报酬。

来自英国的弗兰克目前为一家英文杂志撰稿。在朝阳区慈云寺的一家快递配送点,

他经过培训掌握了物流的大致流程,成为短期快递员。认真学习的他在笔记本上密密麻麻记满了笔记。

“您好,我是××公司快递员,现在有商品给您配送,请问您是否在家。”出发前,他照流程,给顾客打电话确认家中是否有人。他拿出2000年开始学习中文,如今已能熟练地与中国人沟通。他本人很喜爱中国文化,先后学习了历史、中文、社会等科目。

他和其他外国志愿者并不了解中国快递员具体收入水平和辛苦程度,参加这个活动更多的是因为好奇和丰富自己的生活。一般也就干一两天,多至春节结束。该公司相关负责人介绍,招募信息发送后,不少外国朋友觉得很有意义,特意来体验快递工作。公司为他们选择相对近的线路,任务量也比普通快递员少一多半。

对于中国快递员标配的电动车,很多“洋快递”都不会骑,开始几单都是“师傅”们载他一起送快递。而找路过程也存在文化冲突。“14楼为什么叫12B?”弗兰克对北京一些楼盘的门牌号很不理解。“可能中国人觉得数字4不太吉利。”“师傅”耐心地回答。

工作了一天的弗兰克称,若自己单独送快递,可能事先要手机导航,并打听单元和具体门牌号,会耽误不少功夫。而且很多人开门后看到一副洋面孔来送快递也感到吃惊。不过由于北京外国人比较多,所以很快也就适应了他的出现。他表示,在这一过程中,他充分体会到了中国的年味,感觉收获很大,也有助于他更深入地了解中国。

春节“恐聚族”究竟怕啥?

本报记者 彭冰 柳姗姗

春节期间,各种同学、亲友、公司聚会纷至沓来。《工人日报》记者采访发现,今年春节“恐聚族”数量进一步增加。有关专家表示,该族群的壮大,体现出一种积极的“群体性自省”意义,有助于社会生态“自洁”。

2014年初,一首《恐聚族之歌》疯传网络,“恐聚族”一词随之迅速蹿红。在长春某私企工作了16年的刘先生,今年也加入了该族群。“单位原来薪酬待遇还算中上等,可这一年来效益明显下滑,降薪又裁员,2个多月前我辞职了。想一想春节同学会上的攀比炫富,亲友会上的压岁红包,让人心生厌、伤不起!”他说。

在一家设计院任职的王先生,提起公司年底聚会就“头皮发麻”。“这类聚会在酒桌上要绞尽脑汁奉承领导,不往吐了喝显得没诚意。现在土建行业不景气,为保饭碗,这类应酬聚会会变本加厉,令人恐惧。”陈先生任职于某政府部门,一度是各种聚会中的风云人物,今年他把聚会推了一场又一场。他说:“每逢聚会,总少不了亲

朋好友请托帮办事,感情酒变成了功利酒,推杯换盏间多是虚以委蛇,令人感觉索然无味。如今各条规定越来越严,不少赴宴,廉洁自律,清净过年挺好。”

35岁白领孙女士加入“恐聚族”缘于另一层原因,她吐槽说:“每逢家庭聚会,长辈们必轮番上阵,从催相亲、催结婚,到催怀孕、催生子,我都经历过,脸上还得强颜欢笑,如今二胎政策全面放开,一心想抱孙子的婆婆又开始苦口婆心劝我要二孩。”

“聚会本为放松心情、增进感情,可很多时候不是比房子、比票子、比车子、比孩子,就是套近乎、攀关系、求办事。人虽在场,灵魂却飘远,聚会的意义已名存实亡,不聚也罢!”公务员小马感慨道。

“种种变味的聚会,折射出当前很多人一心向钱看、向权看的‘社会病’。”吉林省心理咨询师协会副会长、北华大学教授沈健表示,“恐聚族”的壮大,意味着越来越多的人开始痛恨过于物质化、庸俗化的人际关系,开始呼吁大家摆脱功利心、找回初心。摒弃攀比,互相尊重。“当这种‘社会自省’聚集到足够程度,就会促进社会生态系统发挥自洁功能,推动社会文明进步。”

除夕的工地

本报记者 张翀
本报通讯员 项诚

杭州图书馆联手书店推出“借书服务”

图为2月14日,读者在杭州新华书店借阅新书。今年元月起,杭州图书馆和新华书店联手推出“悦读服务”,读者出示杭州户籍身份证证或市民卡均可借阅书籍。龙巍 摄/视觉中国

2月7日早上6时,武汉天河机场第三期扩建工程测量员卢红礼就已起床,冷风吹来,让人感到寒风刺骨。卢红礼一天要在这样的天气中室外工作10个小时。

6时30分,卢红礼准时到了工作地点,和工友们打了招呼后,他便到库房里去取全站仪。工地上工作人员正对屋面桁架进行拼装,每一榀桁架的拼装都需要测量人员在旁边实时监控,每一个插板、螺栓、螺母、系杆的安装误差必须在2毫米之内。

卢红礼一边盯着仪器上的数据一边和手上的理论数据进行对比,同时指挥工友们校正。当卢红礼打手势表示没有问题的时候,焊工赵海龙就开始焊接固定,一切工序有条不紊地进行着。

赵海龙是四川遂宁人,曾经参与建设上海环球金融中心,来到武汉天河T3才几个月时间。他告诉记者,2015年这一年他基本没有休息过,自己是作为“救火”突击队来到这里的。

天河国际机场是武汉市非常重要的工程,政府要求必须在年前完成主楼两个区的屋盖提升工作,工期非常紧张,并且由于全部是管桁架结构,焊接量非常巨大,焊接精度要求高,而现在有经验的焊工很缺乏。电焊工作为技术工种,有时需要在比较艰苦的环境中工作,就像天河T3,需要在几十米高的桁架上背着几十斤重的设备焊接,还要忍受武汉的极端天气,一天工作下来,身上的防护服上总会被焊渣飞溅烫几个洞。

谈到现场负责人时,赵海龙对工长胡安康竖起了大拇指,“现在正是抢工期的时候,我们经常需要上夜班,管理人员和我们一起坚守在岗位上。前两天武汉下大雪的时候,胡安康自己在网上买了一套防寒用品,还分了我们一些暖宝宝,贴在身上不仅暖身,还暖心。”

到了16时30分时,卢红礼开始收起仪器,然后给其他的工友们打下手。他说:“春节期间大部分工人都回家了,现场的工人不够,所以有时候自己还要帮忙做做小工。”

吃完晚饭后,卢红礼来到了中建钢构项目部,在那里,他抱着电脑向中建钢构的技术人员请教一些技术问题。卢红礼说自己刚开始在工地上是做体力活的,后来慢慢自学测量,有不懂的就向那些专业的技术人员请教。“现在的收入比原来高了,人还轻松,真的特别感谢他们。”他说。

据悉,天河机场三期工程总投资159.59亿元,设计目标是到2020年,该机场旅客吞吐量达3500万人次,货运吞吐量达44万吨。



(上接第1版)

走出环境治理的“摇摆观”,推动守法的常态化

河南北部某县,因空气质量差被环保部门约谈,随后当地展开大力度治理,全县一度把700多家企业全部关停。当地县委书记对新华社记者说,企业停了,空气是好了,但刚开始的一个月,全县的GDP几乎为零,此后有的企业又开始马力。这种情况虽然较为极端,但有一定的代表性。在一些地方有少部分对于科学发展的认识,还是存在环境治理的“摇摆观”。

“家书”由段团委精心设计,统一印制。此外,由站长或支部书记另写一份内容包括孩子工作状态、成长环境、综合评价及节日问候的信函。个人、车站环节完成之后,由段团委收回寄出。吕国泰说:“我们一共发出去了126份‘问候’。”

该段团委书记吕国泰介绍:“每逢佳节

2015年1月,规定了按日计罚等新内容的新环保法开始实施。然而,全国范围内照此重罚的却并不多。一些基层环保干部反映,虽然新环保赋予了环保执法部门对于违规排放企业进行查封扣押的权利,但是在具体实践过程中也阻力重重。有的企业推三阻四,若没有警察的配合,环保执法人员连企业的门都进不去。

一个毋庸置疑的事实是,产业、能源结构调整具有长期性、艰巨性。环保部开通“12369”环保微信举报,公众成为“环境监督员”;以打击恶意违法排污和造假行为、督促工业污染源达标排放为重点,保持严打环境违法行为的高压态势,环保守法的新常

态正在逐步形成。

与此同时,三峡重庆库区首例跨区域环境公益诉讼案开庭;贵州为“环境官司”畅通“方便之门”;为解决制约环境民事公益诉讼突出问题,最高人民法院于2015年初出台了相关司法解释……环境公益诉讼作为社会组织参与治污的重要途径,在新环保法实施第一年实现“破冰”。随着公益诉讼主体的扩大,环保维权不断推进。环境质量改善不仅加大地方政府考核压力,同时鼓励公众参与进来。

为改善环境质量,2016年,河南等地的政府工作报告明确,将突出抓好燃煤污染防治、工业大气污染防治、机动车污染控制。重点实施煤炭清洁高效利用和散煤替代,加快淘汰黄标车和老旧车,实施第五阶段国家机动车污染物排放标准……

中华环保联合会法律服务中心副主任马勇等专家也指出,总量减排和质量改善,都有约束性指标,都是具有法律效力的,是地方政府必须完成的任务。要想让信息公开、鼓励公众参与成为防止环境污染的“常规武器”,促进我国经济发展和环境保护的协调统一,还有很长的路要走。

(新华社北京2月14日电)

为了让所有群众一道迈入全面小康社会

对口帮扶1万个以上贫困村,为中华民族扶贫济困的优良传统写下生动注脚。

精准施策,翻开扶贫开发新篇章

“对我们来说,光给钱不一定管用,关键还得有条致富的路子。”贵州开阳县南江村贫困农民聂中华深有感触地说。

聂中华一家是典型的“因病致贫”。为给父亲治病,他不仅花光了家中积蓄,还欠下20万元外债。为了摆脱困境,当地精准施策,由蔬菜种植合作社为他提供技术指导,还协调银行贷款建成温室大棚。去年,光是种莲花白的收入就有10多万元。

扶持对象精准,项目安排精准,资金使用精准,措施到户精准,因村派人精准,脱贫成效精准——党的十八大以来,精准扶贫、精准脱贫成为新时期扶贫开发的战略指导思想,一项项有针对性的举措瞄准贫困“病根”,实施“靶向治疗”,实现从“大水漫灌”到“精准滴灌”的巨大飞跃。

立足优势,拓展增收新空间——

正值春节时分,新疆喀什地区乌帕尔乡的不少年轻人都在收拾行囊,准备远门到内地沿海省市打工。每月三四千元的收入,使劳务输出成为当地见效最快、收效最好的致富手段。

“贫困人口不是负担而是人力资源,我国最后的人口红利就在贫困地区。”经营着一所职业技术学校的张维林说,当地不少贫困群众在学校接受技能培训后直接上岗,“世界工厂”的用工需求与群众的脱贫需求找到最佳契合点。

搬出“穷窝”,开辟发展新战场——

“致富思源,富而思进,现在,越来越多的民营企业主动承担起社会责任,踊跃参与到帮扶行动中。”国务院扶贫办主任刘永富说。

在全国工商联组织下,“万企帮万村”行动已经拉开大幕。全国1万家以上民营企业将

人?”宁夏固原40岁的村民郭梅花说,在老家西吉县兴隆镇洞源村,出村的唯一一条路被大沟断开,车不出来进不去,只能靠步行。搬迁到40公里外的移民新村,出行、打工方便,加上政策扶持,全家生活大为改观。

未来5年,我国实施易地扶贫搬迁的人口或达1000万人,约占现有贫困人口总数的七分之一。千万人民将搬出“穷窝”,在新家园里创造美好生活。

发展教育,蕴育脱贫新希望——

在河北省阜平县职教中心梦翔汽车培训基地,近9成学生来自贫困家庭。“从我们这里毕业的学生,每个月至少能挣2500元,一年就是3万元,可以保证一个四五口之家稳定脱贫。”校长李丙亮不无自豪地说。

扶贫先扶智,治贫先治愚,教育是阻断贫困“代际传递”的根本途径。近年来,我国先后实施农村义务教育学生营养改善计划、中等职业教育学生免学费补助生活费、高校贫困地区定向招生计划等政策,为贫困地区孩子的未来发展编织起飞翔的翅膀。

低保兜底,书写保障新篇章——

五十多岁的儿子下肢残疾,儿媳和孙子都是轻度智障,七十多岁的老奶奶是全家唯一一位健康人——在甘肃环县甜水堡镇鲁掌村,这样一家四口因家庭贫困被纳入农村一类低保,政府为全家每月发放最低生活保障金。

在我国7000多万贫困人口中,完全或部分丧失劳动能力的有2000多万人。中央已经决定,这部分人群全部纳入农村低保制度覆盖范围,实行社保政策兜底脱贫,为他们的生活带去希望和光明。

咬定青山不放松,任尔东西南北风。

回顾过去,扶贫开发的“中国经验”享誉全球。展望未来,在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,中国正向贫困“堡垒”发起最后“冲锋”,向着所有群众一道迈入全面小康社会的伟大目标奋勇前进!

(新华社北京2月14日电)

情人节登记告别单身

2月14日,在长春市朝阳区婚姻登记处,两位新人手持结婚证拍照留念。

当日是西方情人节,许多新人选择在这一天登记结婚,告别单身。

新华社记者 张楠 摄

各部队也纷纷发挥各自优势,助力脱贫攻坚事业不断走向深入。中央组织部牵头制定省级党委政府扶贫开发成效考核办法;发展改革委等部门印发《“十三五”时期易地扶